

资格赛负于对手连续三次无缘奥运会

中伊男排差距究竟在哪里？

在不久前结束的东京奥运会亚洲区男排资格赛中，中国男排0:3脆败于亚洲冠军伊朗队，自北京奥运会以东道主身份冲入前八名之后连续三次无缘奥运会。对比亚洲霸主伊朗队，我们的差距究竟在哪里？

其一，从比赛过程来看，中国男排与伊朗男排的差距主要在于技战术层面，而不在于精神。临时从洛萨诺手中接队两个多月的沈富麟出色地完成了提升队伍凝聚力和战斗力的任务，队员们的精神面貌也值得肯定。可是，从最终的决赛来看，中国队在技战术层面与伊朗队的差距明显，此前奏效的“情绪带动技术”的办法也完全失灵。

在小组赛最后一场的交锋中，伊朗队并未全力以赴，比赛场面还比较接近。到决赛时，志在必得的伊朗队拿出针对性研究得出的“破敌攻略”，中国队就难以招架了。他们首先抓住了重炮手戴卿尧一传不稳的“命门”，用“找人找点”的发球全力冲击。站在戴卿尧身边的刘力宾只能自保，无力支援队友。中国队的一传失控之后，快攻也难以组织起来，一败涂地。第二局老将崔建军代替戴卿尧首发，虽然一传有所好转，但是进攻乏力。第三局戴卿尧再度首发，中国队的一传再度陷入困境。

在防守体系上，伊朗队也遥遥领先。他们的队员防守面积大、移动速度快、后排保护好，在扑救方面整整领先中国队10次。在进攻方面，伊朗队更加快速、立体。尽管强攻手的绝对个人实力不一定强于中国球员，却能利用吊、捅、抹等多种进攻方式冲击中国队防守取位上的漏洞。此外，伊朗队的整体节奏明显快于中国队，有时哪怕冒着配合失误的风险也不愿降低进攻的速度，而中国队的节奏明显慢半拍。相比之下，我们却没能找到伊朗队的弱点，无法给他们制造足够的冲击和威胁。

平心而论，功勋老帅沈富麟在两个多月的时间里把队伍带成这样已属不易，其勇可嘉，其情感人。然而，双方在技战术体系上的差距也是不争的事实。

其次，中国男排屡屡在关键时刻功亏一篑，恐怕也与缺乏由胜利的积淀锻造的自信和果决有关。近年来，中国队在亚锦赛、亚运会等正式洲际比赛中没有品尝过冠军的滋味，在世界赛场上也是输多胜少。相比之下，伊朗男排在亚洲连续称雄，在世界赛场上也常有战胜强队的表现，这样的差距可能是江川在决赛之后所言中国男排的心理包袱产生的原因。

其三，中伊男排更深层次的差距也许在于，我们未能像对手那样明确定位、找准方向并持之以恒地付诸努力。

在伊朗排球协会官方网站上介绍伊朗排球发展的文章里，作者总结了两方面的原因，一是国际赛事和伊朗联赛的举办和发展，另一个则是一大批优秀外籍教练所提供的帮助。

早在上世纪90年代，伊朗排球就开始了“洋务运动”。1991年，苏联著名教练、世界排球名人堂成员布加延科夫应邀前往伊朗执教。从1991年至2007年，布加延科夫执教过不同年龄段的伊朗国家队，并帮助伊朗发掘有天分的排球运动员、培养教练员，还促成了很多友谊赛和邀请赛的举办。此后，伊朗男排先后邀请来自日本、古巴、韩国、塞尔维亚和阿根廷等国家和地区的教练执教。2002年，在韩国教练朴基源的率领下，伊朗男排时隔44年重夺亚运会银牌。2011年，阿根廷名帅贝拉斯科接手伊朗队，随后率队两夺亚锦赛冠军和2014年世锦赛第六名。在洛萨诺的率领下参加了里约奥运会之后，伊朗男排又在现任主教练科拉科维奇的率领下夺得了2018年世界大冠军杯赛的铜牌。

一路走来，伊朗男排也遇到过过低谷，但对于聘请国际名帅这个发展方向非常坚决。多年以来，伊朗队各级国家队坚持以聘请外教为主，使得各层面的国家队技术风格相对统一。加上不断学习借鉴国际最新的打法和理念，并且延展到地方俱乐部队，时至今日，收获满满。相比之下，中国男排向世界先进水平学习的窗口才刚刚打开。洛萨诺虽然未能率队达到目标，不应影响我们对中国男排定位和发展方向的判断。

其四，中伊男排的差距或许还体现在联赛和普及层面。伊朗裁判法尔哈德告诉记者，排球在伊朗的受欢迎程度仅次于足球，也深受青少年喜爱。伊朗男排超级联赛有14支队伍参加，次级联赛有20支队伍。联赛的水平不错，伊朗排协也鼓励球员到海外更高水平的联赛打球。

目前，中国男排超级联赛的队伍也是14支，而水平参差不齐，比赛强度和竞争性都有所欠缺。江川在中国队输给伊朗队之后也坦言，需要更多像国内联赛冠军亚军决赛这样高水平、高强度比赛的磨炼。

冰冻三尺，非一日之寒。中国男排与伊朗男排的差距表面上是一场0:3，而实际上需要总结、反思的地方很多。伊朗也好，巴西、美国、意大利等其他世界男排强队也罢，他们的成功都非一朝一夕之功。我们不能指望一个周期、一个外教或者一个绝招就把差距弥补，而应找准方向、持续发力。只要我们一步一步坚实前进，避免急于求成和功利主义思想，久久为功，总有获得回报的那一天。

新华

冠军系列赛北京站强势夺得200米自由泳冠军 孙杨新年愿望：奥运会上再夺冠

国际泳联冠军游泳系列赛北京站18日在英东游泳馆开赛，奥运冠军孙杨发挥出色，战胜老对手、立陶宛名将拉普西斯，夺得男子200米自由泳冠军。

孙杨的200米自由泳比赛是当日最后一个单项比赛，这位奥运三金得主一出场，现场气氛就进入白热化。孙杨在14日冠军系列赛深圳站200米自由泳比赛中被拉普西斯逆转，获得第二名，在北京站他显然希望“复仇”，从50米后就确立领先，并将优势一直保持到最后。在现场观众热烈的欢呼声中，孙杨以1分45秒55夺冠，拉普西斯以1分45秒74获得亚军。

孙杨赛后说：“今天出发有点慢，离水面太近。在东京奥运会上这个项目将是一场恶

战，我要做好自己，在游程上我是非常优秀的，在出发上面还是要再下功夫，还要继续不断地努力。”

春节将至，谈到自己的新年愿望，孙杨说：“我的愿望就是在奥运会继续站上最高领奖台，捍卫自己的荣誉。”

当日中国队共获得5枚金牌，男子100米仰泳比赛中，世界冠军徐嘉余和他的老对手、日本名将入江陵介以52秒97并列第一。在深圳站男子100米蛙泳获得第二的闫子贝当日也证明了自己的实力，以58秒83强势夺得此项目冠军。刘湘夺得女子50米仰泳冠军；在女子200米蛙泳比赛中，于静瑶和叶诗文包揽冠、亚军。在上周的深圳站，于静瑶也是战胜了“小叶子”获得此项目冠军。

徐嘉余赛后表示：“今天比

赛很累，有点像亚运会的竞争，有对手入江陵介在就像亚运会，雅加达亚运会的场景历历在目，我们相互之间想着如何赢对方。对于今天的比赛结果感到非常满意，在预想之中，没有想到能并列，和自己曾经的偶像、现在的对手，能够在这样偶然性很大的比赛中并列第一非常开心。”谈到东京奥运会，他说：“这次比赛我是来检验冬训的成果，之后就总结自己的缺点，在训练中改正进步。我的目标是奥运冠军。”

汪顺在男子200米混合泳比赛中不敌状态大好的日本名将濑户大也，获得第二名。濑户当日还以打破亚洲纪录的好成绩夺得男子200米蝶泳冠军。

冠军游泳系列赛19日将继续在英东游泳馆举行。新华



1月18日，孙杨在比赛中。

新华社发

2020年达喀尔拉力赛收官 中国军团刷新历史最好成绩

2020年度达喀尔拉力赛当地时间17日在沙特阿拉伯完成最后赛段的角逐，吉利汽车壳牌润滑油车队的韩魏/廖岷车组在车队总成绩榜上位列第10名，五堡大海道车队摩托车手牙克甫在摩托车组总成绩榜上位列第42名，双双刷新中国车手在达喀尔拉力赛上的历史最好成绩。

本届达喀尔拉力赛汽车组的冠军由西班牙老将赛恩斯摘得。作为国内最具实力的组合，韩魏/廖岷驾驶的332号赛车虽曾遭遇爆胎等插曲，但二人默契配合、稳扎稳打，最终

创历史地跻身总成绩前十名。“达喀尔拉力赛是每个越野人心中最高的荣誉殿堂，来这里挑战自我也是我的梦想。”韩魏说，“能够获得这样的成绩离不开我的领航员廖岷，我们的配合越来越默契，明年的达喀尔我们还会再来冲击更好的成绩。”

本届达喀尔拉力赛汽车组比赛中，共有6个车队12名中国车手参加。其中，来自广东硬虎赛车俱乐部的金建云/马文科车组位列第22名；迁安九江路航轮胎赛车队的阮泉/王义荣车组和赵玉乔/闫珂车组

分别位列第40名和第46名。本届达喀尔拉力赛摩托车组中，拥有3名车手的五堡大海道车队是唯一一支中国车队。来自新疆哈密市的车手牙克甫首次参赛即创下中国车手最好成绩。而在此前的第10赛段比赛中，牙克甫还曾以单赛段第30名的成绩创下中国车手最好单赛段成绩。他的队友张敏、赵宏毅此前均有在达喀尔拉力赛中顺利完赛的经历。本届比赛，张敏位列摩托车组总成绩榜第51位，而赵宏毅则排在第64名。

新华